

昌吉市16家基层医疗机构均设置中医科、中药房;68家社区卫生服务站、62家村卫生室均具备提供中医药服务的场所和设施设备——

满足群众多样化中医药服务需求

本报讯 通讯员殷雪娟报道:近年来,昌吉市不断完善中医药服务体系,拓展中医药业务,全市各级医疗机构中医药服务能力不断提升,中医药在重点疾病治疗中形成特色优势。

这段时间,在新疆医科大学第一附属医院昌吉分院(以下简称:新医大一附院昌吉分院)针灸推拿科,每天都有不少家长带孩子咨询治疗近视、脊柱侧弯、青少年肥胖。自新医大一附院昌吉分院开展健康中国行动中中医药健康促进专项活动试点项目以来,实施的中医耳穴压豆疗法和针灸、艾灸、推拿法,治疗青少年假性近视、轻度近视和青少年肥胖效果显著,中医药干预方案成为不少家长的首选。

9岁的童可欣经过10天的扎针治疗,近视度数明显改善,视线也更加清晰了。“扎完针之后,感觉看远处的物体比之前要清楚。”童可欣说。

新医大一附院昌吉分院目前已经能够开展针刺、小针刀疗法、无痛肩关节粘连松解术、穴位埋线等50余项中医特色诊疗技术。同时,该院还充分发挥中西医结合优势,积极推广中西医结合诊疗服务,形成中医临床科室与西医临床科室会诊机制,为急慢性痛症、神经系统疾病、康复治疗等提供系统的治疗方案,满足群众医疗服务多样化需求。

“开展的各项中医适宜技术得到了广大患者的认可,未来也将在中风病、失眠、慢性三高等疾病方面再突破,并持续加大科研创新能力,争创自治区级中医药精品科室。”新医大一附院昌吉分院针灸推拿科主任张鹏说。

昌吉市为更好地给群众提供全方位、全



8月31日,在昌吉市北京南路社区卫生服务中心,患者在中医疗室接受治疗。

田刚 摄

生命周期的中医药健康服务,充分发挥中医药在常见病、多发病、慢性病及疑难病症中的作用。目前,昌吉市构建“区域+专科”点面结合、专科带动的医共体模式,建立了中医药对口支援体系,在乡镇卫生院、社区卫生服务中心均设立了中医馆,并配备了95名中医类别医师及相关先进的诊疗设备。今年一、二季度中医诊疗人次109151人,较上年同期增长24.2%。

“我颈椎病5年了,最近疼得特别厉害,经过一个星期的拔罐、扎针、烤电、推拿治疗,现在脖子舒服多了。”昌吉市北京南路街道毛纺厂社区居民高彩萍说。

昌吉市北京南路社区卫生服务中心发挥中医药“简、便、验、廉”特色诊疗优势,在完善针灸治疗室及理疗室的基础上,规范

配备了微波治疗仪、红外高频治疗仪等设备,中心药房配备药品610种,配备中医医师4人,可开展针灸、电针、推拿、刮痧、艾灸等11项中医适宜技术。

“来就诊的患者基本上都是内科病,通过中药饮片治疗以后,效果比较好。”昌吉市北京南路社区卫生服务中心中医科主任医师郭新勇说。

目前,昌吉市16家基层医疗机构均设置中医科、中药房,配备中医诊疗设备,能够按照中医药技术操作规范开展6类10项以上的中医适宜技术;68家社区卫生服务站、62家村卫生室均具备提供中医药服务的场所和设施设备,能够按照中医药技术操作规范开展4类6项以上的中医适宜技术,中医药服务实现社区全覆盖。

昌吉市人民医院医疗服务进企业

本报讯 通讯员毛洁报道:9月5日,昌吉市人民医院援疆专家康宝财带领医院超声科、功能科、耳鼻喉科医生及护理部“南丁格尔志愿者服务队”的17名医护人员前往昌吉国家高新技术产业开发区新疆新铝铝业有限公司,开展以“义诊暖人心 志愿在行动”为主题的健康服务活动。

走进企业后,援疆专家及医护人员发挥专业优势,认真询问病情,仔细检查,耐心答疑解惑。医护人员还普及了肺心病、卒中、高血压、口腔、皮肤病、眼耳鼻喉等专科常见病、多发病的医学常识,并指导企业职工如何健康饮食及正确用药。

本次活动共为400余名企业职工提供了免费诊疗和健康体检服务,超声检查55人次、心电图检查60人次,测量血压血糖100余人次,此外,还针对有需求的患者免费发放了药品。

昌吉州中心血站开展采血供血业务培训

本报讯 通讯员孙晨报道:9月2日,昌吉州中心血站开展“闽昌情深 共促发展”采血供血业务工作专题培训,培训邀请福建省输血协会理事长、主任医师王明,福建省血液中心党委副书记、中心副主任褚晓凌等6位行业专家进行实地授课,开展业务交流和指导。

授课内容主要有推进血站智慧建设,血液成分的非同源性输注实践,献血不良反应监测,高校无偿献血品牌建设,党建业务“双驱动”助推献血事业提质增效等采血供血前沿知识。本次培训共有50余名干部职工参加。

昌吉州中心血站党支部书记、站长姚秀丽表示,此次培训,旨在优化干部职工知识储备,不断满足岗位工作和业务发展需要,进一步提高采血供血业务水平和服务能力,提升昌吉州血液管理和献血服务水平。

阜康市卫生健康综合监督执法局开展职业病防治培训

本报讯 通讯员马艺佳、王俊雅报道:为切实保障广大劳动者职业健康权益,近日,阜康市卫生健康综合监督执法局在阜康市苏通工业园区采取“以会代培”的方式开展职业病防治培训。

此次培训主要围绕职业病危害项目申报流程、开展职业病防治工作的重要性等方面展开宣讲,共有77家企业的相关负责人参训。

阜康市卫生健康综合监督执法局将以此次培训为契机,扩大职业病防治宣传范围,进一步树立企业职业卫生责任意识,逐步提高卫生管理水平,切实保护好劳动者健康权益。

无偿献血传爱心



昌吉市宁边路街道宁河家园小区居民积极参与献血。

米娜·派兹拉 摄

本报讯 通讯员回荣报道:8月31日,昌吉州中心血站的献血车开进昌吉市宁边路街道宁河家园小区,辖区居民和宁边路派出所警务站民警积极参与到无偿献血的队伍中,以实际行动奉献爱心。

活动现场,在昌吉州中心血站工作人员的引导下,大家有序填写表格、测量血压、抽血化验,经血液检验合格后开始无偿献血。

路过的王女士,虽然不是宁边路街道的居民,但是她看了献血宣传单后,果断加入到献血队伍中。她表示,做好事不分地点,不分时间,只要力所能及,能帮助他人,就会尽一些微薄之力。

据统计,当天共有50余人参与献血,其中成功献血32人,累计献血量11500毫升。

献血
微故事
story



昌吉州中医医院:专家义诊进乡村 服务基层“零距离”

本报讯 通讯员杨春红报道:近日,昌吉州中医医院选派专家组成巡回医疗队赴全州各县市开展巡回医疗服务活动。

8月28日,昌吉州中医医院专家团队赴阜康市开展基层巡回医疗服务活动。专家组先后来到阜康市医共体总医院三工河乡分院、阜康市天山水泥有限责任公司开展义诊。义诊现场,中医专家为群众把脉问诊,并向群众提供心肺听诊、健康咨询

等,面对面向群众讲解常见病、多发病、慢性病的预防诊治知识,弘扬中医药传统文化,增强群众防病治病意识。

8月30日,昌吉州中医医院专家团队赴木垒县开展基层巡回医疗服务活动。在木垒县总医院西吉尔镇分院,医疗专家为居民提供内外科疾病、手法松解、针灸等健康诊疗。在木垒县总医院英格堡乡分院,医疗专家通过“拉家常式”的问诊方式,耐

心负责地询问病情,为就诊群众把脉、开处方并免费发放常规药品,指导大家正确规范用药。

昌吉州中医医院院长刘洋说:“此次巡回医疗队选派的专家涵盖医院管理、医学影像、内科、呼吸科、心血管、骨伤科、泌尿外科、中医、针灸等专业领域。我院持续促进优质医疗资源有效下沉,切实方便基层群众就医,帮助群众解决健康困扰。”